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Дзя ку ю чы ста рон кам «Хро ні кі лі та ра тур-

на га жыц ця (1966—1985)» (ці вя дзе сён ня 

якая на ву ко вая струк ту ра та кую хро ні ку ў 

да чы нен ні да пер шай чвэр ці XXІ ста год-

дзя?), зме шча най у пер шай кні зе чац вёр-

та га то ма «Гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту-

ры XX ста год дзя» (уні каль нае вы дан не!), 

да вай це па спра бу ем пра са чыць хоць бы 

га лоў ныя па дзеі ў ста сун ках бе ла рус кай 

лі та ра ту ры з усім све там. Ды і так са ма па-

спра бу ем па раз ва жаць, на коль кі сён ня, у 

но вым ста год дзі, гра мад ства мае па трэ бу 

ў та кой спра ве...

1966 год. 25 сту дзе ня ў Мін скім Акру го-

вым До ме афі цэ раў пра во дзіц ца лі та ра тур-

ны ве чар да 100-год дзя з дня на ра джэн ня 

Ра мэ на Ра ла на (1866—1944). На свя це, 

пры све ча ным лаў рэ а ту Но бе леў скай прэ-

міі па лі та ра ту ры (1915), вы сту піў з дак ла-

дам Іван Ме леж. А ўступ нае сло ва пра мо-

віў Пят русь Броў ка. На га да ем, што яшчэ ў 

1936—1937 гадах. у Мін ску па-бе ла рус ку 

вый шлі тры кні гі Ра мэ на Ра ла на. Ся род пе-

ра клад чы каў — Ян Скры ган.

17—26 кра са ві ка пра во дзіц ца Дэ ка да 

бе ла рус ка га мас тац тва і лі та ра ту ры ва Уз-

бе кі ста не. Ура чыс тае ад крыц цё прай шло 

ў таш кенц кім Па ла цы мас тац тва. Га зе та 

«Лі та ра ту ра і мас тац тва» на дру ка ва ла ар-

ты кул Аляк сея Ку ла коў ска га «Таш кенц кія 

су стрэ чы». Да рэ чы, 26 кра са ві ка ў Таш кен-

це ад быў ся зем ля трус... Як раз з Уз бе кі ста-

нам і сён ня склад ва юц ца не бла гія ад но сі ны. 

У апош нія га ды ў Таш кен це па бы ва лі пісь-

мен ні кі Зі но вій Пры го дзіч, Ва сі лі на Міц ке віч, 

Але на Стэль мах, Іна Фра ло ва, Іван Са вер-

чан ка. Бе ла русь на ве да лі Сі ра жыд дзін Са ід, 

Мі ка лай Іль ін, Ры са лат Хай да ра ва і ін шыя 

ўзбек скія лі та ра та ры. У 2023 го дзе ў Мін ску 

бы лі пра ве дзе ны Дні ўзбек скай лі та ра ту ры. 

У Таш кен це вый шла кні га тво раў Яку ба Ко-

ла са на ўзбек скай мо ве.

30 жніў ня 1966 го да ў Мін ску ў клу бе 

пісь мен ні каў ад бы ла ся су стрэ ча з анг лій-

скім паэ там і пе ра клад чы кам Уол тэ рам 

Мэ ем (1912—2006). Ён з'яў ля ец ца пе ра-

клад чы кам амаль 100 вер шаў Ян кі Ку па-

лы. У 1976 го дзе ў яго пе ра кла дах вый-

шла ан та ло гія су час най бе ла рус кай паэ зіі 

«Цу доў ны край Бе ла ру сі», у 1982-м — кні гі 

Яку ба Ко ла са і Ян кі Ку па лы... Маг чы ма, 

яшчэ прый дзе час — і бу дзе ство ра на на-

ву ко вая бія гра фія Уол тэ ра Мэя. Яна прос та 

па він на вый сці ў Бе ла ру сі!

9 ве рас ня ад бы ло ся па ся джэн не ССП 

(Са ю за са вец кіх пісь мен ні каў) БССР, дзе быў 

ство ра ны Ка мі тэт са лі дар нас ці пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі з на ро дам В'ет на ма. У 1955 — 1975 

га дах іш ла Дру гая Ін да кі тай ская вай на — 

уз бро е ны кан флікт у В'ет на ме, Ла о се і Кам-

бо джы. У гэ тай вай не бы лі за дзей ні ча ны 

485 300 сал дат і афі цэ раў ЗША. Як раз 7 ве ра-

с ня Мі ніс тэр ства аба ро ны ЗША аб' яві ла пра 

са мы буй ны з ча соў Ка рэй скай вай ны пры зыў 

на вай ско вую служ бу... У 1960—1980-я га-

ды ў бе ла рус кай пе ры ё ды цы з'я ві ла ся шмат 

пуб лі ка цый тво раў в'ет нам скіх пісь мен ні каў, 

вый шаў шэ раг асоб ных кніг. У тым лі ку — 

і «Ту рэм ны дзён нік» Хо Шы Мі на ў пе ра кла-

дзе Ян кі Сі па ко ва.

6—12 каст рыч ні ка прай шоў Ты дзень та-

джык скай лі та ра ту ры ў Бе ла ру сі. З Та джы-

кі ста нам, та джык скай лі та ра ту рай у 2008—

2020 гадах так са ма ня бла га склад ва лі ся 

ад но сі ны і ў Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, і 

ў Вы да вец ка га до ма «Звяз да». У Ду шан бэ 

ў гэ ты пе ры яд вый шлі на та джык скай мо ве 

кні гі Юрыя Са па жко ва, Але ся Ба да ка, Мі-

ка лая Чар гін ца, Мі ко лы Мят ліц ка га і ін шых 

паэ таў і пра за ікаў. Вый шла ан та ло гія пе ра-

кла даў з бе ла рус кай дзі ця чай лі та ра ту ры 

на та джык скай мо ве. Яе пе ра клад чы кам 

вы сту піў Са лім Хат ла ні, які доў гі час пра-

ца ваў у та джык скім па соль стве ў Бе ла ру сі. 

А ў Мін ску — кні гі Ато Хам да ма і Ле а ні да 

Чыг ры на. У Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі 

пры ня лі на род на га пісь мен ні ка Та джы кі ста-

на Ато Хам да ма. У Мін ску па бы ваў стар-

шы ня Са ю за пісь мен ні каў Та джы кі ста на, 

пе ра клад чык шэ ра гу п'ес Аляк сея Ду да ра ва 

на та джык скую мо ву Ні зом Ка сім. Усе гэ тыя 

і ін шыя кро кі бе ла рус ка-та джык ска га лі та-

ра тур на га па бра цім ства ста лі маг чы мы мі 

дзя ку ю чы на ма ган ням асоб ных лі та ра та раў: 

у Ду шан бэ — Ато Хам да ма, у Мін ску — Іры-

ны Ка чат ко вай.

У ліс та па дзе 1966 го да Прэ зі ды ум На-

род на га Схо ду На род най Рэс пуб лі кі Бал га-

рыя ўзна га ро дзіў Ні ла Гі ле ві ча ор дэ нам Кі-

ры ла і Мя фо дзія І сту пе ні за твор чыя здзяйс-

нен ні ў га лі не пе ра кла ду бал гар скай паэ зіі 

на бе ла рус кую мо ву... Дзя сят кі кніг бе ла рус-

кіх пісь мен ні каў па ба чы лі свет у Бал га рыі: 

Ула дзі міра Ка рат ке віча, Ва сіля Бы кава, 

Пі мена Пан чан кі, Івана Ша мя кіна... Ім ёнаў 

не пе ра лі чыць! А што мож на ска заць пра 

бе ла рус ка-бал гар скія лі та ра тур ныя су вя зі 

на су час ным эта пе?.. Не ка то ры час на зад 

у Бал га рыі жы ла і пра ца ва ла пісь мен ні ца і 

лі та ра ту раз наў ца Ро за Стан ке віч. Яна пра-

жы ла 27 га доў у Бе ла ру сі, а пас ля вяр ну-

ла ся на ра дзі му. Яшчэ ў Мін ску аба ра ні ла 

ды сер та цыю «Ян ка Ку па ла ў Бал га рыі», 

у Вар не ў 2005 го дзе на дру ка ва ла ма на-

гра фію «Ян ка Ку па ла, Якуб Ко лас і Мак сім 

Баг да но віч у Бал га рыі»... Сён ня пры кла даў 

та ко га апан та на га слу жэн ня кам па ра ты віс-

ты цы, ві да воч на, ня шмат.

16—17 снеж ня ў Ін сты ту це лі та ра ту ры 

імя Ян кі Ку па лы АН БССР прай шла на ра да 

па праб ле мах па раў наль на га лі та ра ту раз-

наў ства, лі та ра тур ных су вя зяў. Мяр ку ю чы 

па проз ві шчах (Э. Ге ор гі еў, М. Уруб леў скі, 

В. Ва ве ра...), пры ня лі ўдзел і за меж ныя на-

ву коў цы ці лі та ра та ры.

Та кім быў 1966 год у бе ла рус кай лі та-

ра ту ры з пунк ту гле джан ня між на род ных, 

між на цы я наль ных су вя зяў бе ла рус ка га пры-

го жа га пісь мен ства... Праў да, ін фар ма цыя ў 

«Хро ні цы...» усё ж да во лі сціп лая, кан так ты, 

зра зу ме ла, бы лі шмат шы рэй шыя. Ін шая 

спра ва, што не ўсё на ві да во ку... Ды і за да ча 

ства раль ні каў «Хро ні кі...», зра зу ме ла, бы ла 

ў ін шым — па ка заць агуль ныя ры сы лі та ра-

тур на га пра цэ су, вы лу чыць неш та най бо лей 

зна ка вае, ак ту аль нае. Тут заў сё ды важ ную 

ро лю іг ра юць ме дыя. Не на пі са лі ў «Лі Ме» ці 

ў «Звяз дзе», ін шых пе ры я дыч ных вы дан нях, 

на прык лад, пра тую ці ін шую па езд ку, пра 

тое ці ін шае вы дан не тво раў бе ла рус ка га 

пісь мен ні ка за ме жа мі род най Бе ла ру сі — 

і як быц цам (на край ні вы па дак — для тых, 

хто бу дзе па «Хро ні цы...» вы ву чаць лі та ра-

тур ны пра цэс) не бы ло па дзеі. Зра зу ме ла, 

што шмат аб ліч ны мі, ба га ты мі і ў 1966 го дзе 

бы лі ад но сі ны з Ра сі яй, рус кі мі пісь мен ні ка-

мі, ра сій скі мі вы да вец тва мі, на цы я наль ны мі 

лі та ра ту ра мі Ра сій скай Фе дэ ра цыі... Гэ тую 

тэ му «Хро ні ка...» аб мі нае. Ві даць, не на-

ўмыс на...

Лі та ра тур ныя су вя зі, пра нік нен не ў ін ша-

на цы я наль ны свет у знач най сту пе ні за ле-

жаць ад ін ды ві ду аль най ак тыў нас ці твор-

цаў... Як прык лад у да чы нен ні да на шай 

тэ мы — ад но сі ны Ры го ра Ба ра ду лі на ў тым 

са мым 1966 го дзе з пісь мен ні ка мі ін шых 

кра ін і ін шых рэс пуб лік СССР. 27 сту дзе-

ня па эт за вяр шае пе ра клад вер шаў уз бек-

скай паэ тэ сы Зуль фіі (1915—1996). Ві даць, 

для кні гі «Лі ры ка», якая вый дзе ў Мін ску ў 

1967-м... І ла ка ніч ныя за пі сы ў ба ра ду лін скім 

дзён ні ку за 1966 год: «10 лю та га. Уз бе кі... 

15 лю та га. Здаць Вяр цін ска му ўзбе каў...» 

І да лей: «5 са ка ві ка... Пры езд Стул па на...» 

І да 9 са ка ві ка — дру гія згад кі пра Стул па-

на... Ера нім Стул пан (1931—1981) — ла-

тыш скі па эт, пра за ік, пуб лі цыст. У тым жа 

са ка ві ку Ры гор Іва на віч па зна чае гас ця ван-

не ў Мін ску і ін шых пісь мен ні каў — з Лат віі і 

Чэ ха сла ва кіі. У маі бе ла рус кі па эт ля ціць у 

Ры гу. На ста рон ках за пі саў з 1966 года — 

згад кі Ба ра ду лі на пра рус кіх паэ таў Яра сла-

ва Сме ля ко ва, Мі ха і ла Ду дзі на, пра за іка і 

дра ма тур га Ба ры са Дзья ка ва, ар мян ска-

га пісь мен ні ка Вард ге са Пет ра ся на, бал-

гар ска га паэ та і пе ра клад чы ка Най дэ на 

Вы лча ва...

1967 год. З «Хро ні кі...» У са ка ві ку, як 

па ве дам ляе «ЛіМ» 28 чысла гэтага меся-

ца, ад быў ся ве чар, пры све ча ны 125-год-

дзю з дня смер ці Стэн да ля, фран цуз ска га 

пісь мен ні ка. 4 лі пе ня «ЛіМ» дру куе ар ты кул 

І. Сця пу ні на «Пе ра піс ка П. Шэй на з рус кі мі 

пісь мен ні ка мі».

Вось, зда ец ца, і «ўвесь» «між на род ны» 

год бе ла рус кай лі та ра ту ры... А, між тым, у 

Маск ве і ў рэс пуб лі ках СССР вы хо дзяць кні-

гі бе ла рус кіх пісь мен ні каў у пе ра кла дзе на 

рус кую і ін шыя мо вы, здзяйс ня юц ца за меж-

ныя твор чыя па езд кі, у Мінск на вед ва юц ца 

лі та ра та ры з ін шых кра ін...

Хо ць... Ча со піс «По лы мя» ў лю таў скім 

ну ма ры за 1967 год па ве дам ляе: «Ня даў на 

Дзярж выд Ман голь скай На род най Рэс пуб лі-

кі ва Улан-Ба та ры вы пус ці ла ў свет збор нік 

вер шаў паэ таў на шай рэс пуб лі кі «Бу кет бе ла-

рус кіх кра сак», у які так са ма ўклю ча ны шы ро-

ка вя до мыя вер шы А. Ку ля шо ва». Маг чы ма, 

гэ тае шмат знач нае «ня даў на» ад но сіц ца і да 

1966-га... У 1967 го дзе пад бор кі тво раў бе ла-

рус кіх паэ таў вы хо дзяць у мас коў скіх ча со пі-

сах «Зна мя», «Но вый мир». «Литературная га-

зе та» да Дзён куль ту ры і мас тац тва Бе ла ру сі ў 

Маск ве дру куе вер шы П. Броў кі, Р. Ба ра ду лі-

на, П. Пан чан кі, У. Ка рат ке ві ча, А. Ку ля шо ва ў 

пе ра кла дзе на рус кую мо ву. Пад бор ка тво раў 

бе ла рус кіх пра за ікаў і паэ таў дру ку ец ца ў чу-

ваш скім ча со пі се «Сцяг». Вар та за ўва жыць, 

што ў 2020—2024 гадах у чу ваш скім ча со пі се 

«Он чы ко» («На пе рад») з го ду ў год змя-

шча юц ца пе ра кла ды бе ла рус кіх кла сі каў і 

су час ных лі та ра та раў на чу ваш скую мо ву. 

З апош ніх пры кла даў — пуб лі ка цыя ў са ка-

віц кім ну ма ры паэ мы Ян кі Ку па лы «Кур ган» 

у пе ра кла дзе Ана то ля Ці мір ка е ва. Раз ла-

джа насць су вя зяў, ня гле дзя чы на вы со кі 

ўзро вень ін тэ гра цый ных ста сун каў Бе ла ру сі 

і Ра сіі, Чу ва шыі, у пры ват нас ці, ві да воч на, не 

да зва ляе пра вес ці агле дзі ны бе ла рус ка-чу-

ваш скіх лі та ра тур ных су вя зяў, на ўрад ці гэ ты, 

ку па лаў скі, і ін шыя фак ты ўлі ча ны ў ай чын-

най біб лі яг ра фіі, маг чы ма, на ват не ўлі ча ны 

ў «цэнт ры» ку па лаз наў ства — у Дзяр жаў ным 

лі та ра тур ным му зеі Ян кі Ку па лы. Іні цы я та рам, 

ар га ні за та рам ад но сін па між бе ла рус кі мі і чу-

ваш скі мі твор ца мі на гэ тым эта пе вы сту пае 

Юрый Са лаў ёў, які да ня даў ня га ча су кі ра ваў 

вы да вец твам у Яш кар-Але...

1967 год ад зна ча ны су стрэ ча мі Ры го ра 

Ба ра ду лі на і рус ка га паэ та Ры го ра Ку ра-

нё ва. У чэр ве ні 1967 го да Ры гор Ба ра ду лін 

на вед вае Азер бай джан, Ба ку. Удзель ні чае ў 

се сіі Ака дэ міі на вук Азер бай джан скай ССР, 

пры све ча най 100-год дзю пісь мен ні ка і гра-

мад ска га дзея ча Джа лі ла Ма мед ку лі за дэ 

(псеў да нім Мо ла На срэд дзін, 1866—1932)...

Та кія па езд кі пры но сі лі не толь кі зна ём ствы, 

але і ба га тыя ўра жан ні, у вы ні ку якіх на ра-

джа лі ся но выя вер шы...

1968 год... Пад стар шын ствам Мак сі ма 

Тан ка ад бы ло ся чар го вае па ся джэн не бе ла-

рус ка га юбі лей на га ка мі тэ та па пра вя дзен ні 

ста год дзя з дня на ра джэн ня А. М. Гор ка га. 

Мак сім Гор кі пер шы з рус кіх пісь мен ні каў 

звяр нуў ува гу на твор часць бе ла рус кіх пісь-

мен ні каў Ян кі Ку па лы і Яку ба Ко ла са. Пе ра-

клаў на рус кую мо ву верш Ку па лы «А хто 

там ідзе?», на зваў шы гэ ты твор на цы я наль-

ным гім нам Бе ла ру сі. На бе ла рус кую мо ву 

тво ры Мак сі ма Гор ка га пе ра кла да лі Тэ рэ за 

Гар дзял коў ская, Кузь ма Чор ны, Мак сім Га-

рэц кі, Эду ард Са муй лё нак, Пят ро Глеб ка, 

Кан драт Кра пі ва, Мі хась Лынь коў, Ар кадзь 

Ку ля шоў і іншыя. Вы да дзе на па-бе ла рус-

ку больш чым дзе сяць кніг кла сі ка рус кай 

лі та ра ту ры. У Ку па лаў скім тэ ат ры, па чы на-

ю чы з 1920 го да, ста ві лі ся п'е сы М. Гор ка га 

«На дне», «Апош нія», «Зы ка вы»...

6 са ка ві ка ў СП БССР прай шла су стрэ ча 

бе ла рус кіх пісь мен ні каў з су пра цоў ні ка мі 

ўсе са юз на га ча со пі са «Друж ба на ро дов». 

Га лоў ны рэ дак тар Сяр гей Ба руз дзін па-

зна ё міў з пла на мі вы дан ня на 1968 год. У 

чэр ве ні 1968 го да ў Ле нін гра дзе прай шоў 

Ты дзень бе ла рус кай лі та ра ту ры. 24 лі пе ня 

ў Бе ла ру сі па ча лі ся Дні В'ет на ма. Над во зе-

рам На рач гу ча лі вер шы в'ет нам скіх паэ таў. 

20 ве рас ня «ЛіМ» дру куе ар ты кул С. Ка сы-

ма ва «Во лат су свет най лі та ра ту ры», пры-

све ча ны 525-год дзю з дня на ра джэн ня Алі-

шэ ра На ваі. У гэ тым жа ну ма ры дру ку юц ца 

«Га зе лі. Афа рыз мы» А. На ваі ў пе ра кла дзе 

Ва сі ля Сё му хі. У ліс та па дзе 1968 года ў краіне 

ад зна ча ец ца 150-год дзе з дня на ра джэн ня 

кла сі ка рус кай лі та ра ту ры І. С. Тур ге не ва.

1969 год. 10 сту дзе ня Са вет па бе ла рус-

кай лі та ра ту ры Са ю за пісь мен ні каў СССР 

пра во дзіць па ся джэн не, пры све ча нае 70-год-

 дзю з дня на ра джэн ня бе ла рус кай паэ тэ-

сы Кан стан цыі Буй ло, чыя пер шая кні га — 

«Кур ган ная квет ка» — вый шла ў 1914 го-

дзе. 11 лю та га ў Мін ску пра хо дзіць ве чар, 

пры све ча ны 200-год дзю з дня на ра джэн ня 

рус ка га бай ка піс ца І. А. Кры ло ва. У са ка ві ку ў 

Грод не і Гро дзен скай воб лас ці пра хо дзяць Дні 

лі тоў скай лі та ра ту ры. Бе ла рус кае та ва рыст-

ва друж бы і куль тур най су вя зі з замежнымі 

кра і на мі пра во дзіць ве чар да 100-год дзя з дня 

на ра джэн ня дац ка га пісь мен ні ка М. Не ксе.

«Хро ні ка...» аб мі ну ла та кія па дзеі, якія, 

не су мнен на, спры я лі раз віц цю між на род-

ных, між на цы я наль ных ста сун каў бе ла рус-

кай лі та ра ту ры, як вы дан не ў пе ра кла дзе 

А. Ку ля шо ва кні гі М. Лер ман та ва «Вы бра ная 

паэ зія». У 1969 го дзе вый шла па-бе ла рус-

ку і кні га Г. Ланг фэ ла «Спеў аб Га я ва це» 

ў пе ра кла дзе із ноў жа Ар ка дзя Ку ля шо ва. 

У Эліс це (Кал мы кія) па ба чыў свет збор нік 

«Ма ці мая, Бе ла русь». На яго ста рон ках па-

кал мыц ку на дру ка ва ны вер шы Я. Ко ла са, 

П. Броў кі і ін шых бе ла рус кіх мас та коў сло ва.

Па-за ме жа мі «Хро ні кі...» за ста лі ся вы-

ступ лен ні бе ла рус кіх пісь мен ні каў у мас коў-

скіх вы дан нях. У пры ват нас ці, «Литературная 

га зе та» на дру ка ва ла ар ты кул «Кто не зна ет 

дя дю Стё пу?» Ар ка дзя Ку ля шо ва, на пі са ны 

ў су вя зі з вы лу чэн нем сла ву тай тры ло гіі Сяр-

гея Мі хал ко ва на Ле нін скую прэ мію. Мас коў-

скае вы да вец тва «Мо ло дая гвардия» вы да ла 

ан та ло гію паэ зіі «У адзі ным страі». По руч 

з тво ра мі ін шых пісь мен ні каў зме шча ны і 

вер шы бе ла рус кіх паэ таў роз ных па ка лен-

няў. У «Но вом мире» — пуб лі ка цыя паэ мы 

Ар ка дзя Ку ля шо ва «Да ле ко до оке а на» ў пе-

ра кла дзе на рус кую мо ву На ву ма Кіс лі ка.

У 1970 го дзе ў Мін ску вый шла кні га кал-

мыц ка га паэ та і бе ла рус ка га пар ты за на Мі-

ха і ла Хо ні на ва «Хвоі і цюль па ны». А яшчэ — 

кні га пе ра кла даў паэ зіі Са ла меі Ня рыс 

«Ка лі зям ля пра чы на ец ца...». У 1970 го дзе 

вы хо дзіць у Мін ску і кні га вер шаў гру зін ска-

га паэ та Мір за Ге ла ва ні «Клят ва».

Між на род ныя ста сун кі ў га лі не куль ту ры 

і лі та ра ту ры — па га дзі це ся, яр кая і па трэб-

ная част ка дып ла ма тыі. І не толь кі на род-

най... Дыя лог, які да па ма гае вес ці мас тац-

кае сло ва, заўж ды спры яе друж бе на ро даў 

і кра ін.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА,

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ.

З ар хіў ных кры ніцЗ ар хіў ных кры ніц

СЛО ВА КО ЛА СА І КУ ПА ЛЫ КРО ЧЫЦЬ ПА СВЕ ЦЕ
Сён няш нія ста сун кі па між пісь мен ніц кі мі су поль нас ця мі не ду жа шы ро кія. Ін тэр-

нэт, са цы яль ныя сет кі вы бу да ва лі ней кую, ка лі так мож на ска заць, мар гі наль-

ную лі нію. Той сіс тэм нас ці, пас ля доў нас ці, якая бы ла да сяг ну та ў дру гой па ло ве 

XX ста год дзя, ужо ня ма. Да рэ чы, на пры кан цы XX ста год дзя яна ж, сіс тэм насць, 

па ча ла і раз бу рац ца...

У На цы я наль ным ар хі ве Рэс пуб лі кі Бе ла русь за хоў ва ец ца спра ва зда ча Дзярж-

кам дру ку БССР ад 19 сту дзе ня 1987 го да — «Аб вы пус ку лі та ра ту ры па ін тэр-

на цы я наль ным вы ха ван ні, лі та ра ту ры на ро даў СССР і ўза ем на му кні га аб ме ну 

па між са юз ны мі рэс пуб лі ка мі». На пе ра дзе — 70-год дзе Вя лі ка га Каст рыч ні ка. 

І, ві да воч на, пар тый ным ор га нам най перш трэ ба бы ло тры маць спра ва зда чу на 

тэ му та го, што ж ро біц ца ў спра ве ін тэр на цы я наль на га вы ха ван ня... Аб мі на ю чы 

ста рон кі спра ва зда чы, кры ху па раз ва жа ем над сут нас ным, прак тыч ным склад ні-

кам ра бо ты ў раз віц ці су вя зяў па між лі та ра ту ра мі, а зна чыць, і на ро да мі... За зір нём 

у ін шыя спра ва зда чы, якія ад люст роў ва юць ра ней шы час...

Ма гі лёў мо жа стаць 
ста лі цай но ва га фо ру му 
«Куль ту ра і мо ладзь»

Яго анан са ваў у сва ёй пра мо-

ве на пле нар ным па ся джэн ні мі-

ністр куль ту ры Бе ла ру сі Ана-

толь МАР КЕ ВІЧ. Пла ну ец ца, 

што но вы фес ты валь ад бу дзец-

ца на ле та ў рам ках свят ка ван ня 

80-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі.

— На ша мо ладзь не па він на 

быць гле да чом, яе трэ ба ўцяг-

ваць у куль тур ныя пра цэ сы, — 

пад крэс ліў мі ністр. — Ба раць бу 

за ду шы на шых ма ла дых лю-

дзей мы вя дзём па ўсіх кі рун-

ках. Бо стра та па ка лен ня — гэ та 

стра та бу ду чы ні.

Ана толь Мар ке віч па ве да міў, 

што з кра са ві ка ў Бе ла ру сі ра зам 

з Мі ніс тэр ствам аду ка цыі рэа лі-

зу ец ца пра гра ма «Уро кі ў му-

зеі». Па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства 

куль ту ры ар га ні зу юц ца па езд кі 

школь ні каў у ме ма ры яль ныя 

комп лек сы кра і ны. «Гэ та дзей-

ні чае лепш, чым ты ся ча уро каў 

і лек цый пра фа шызм, і на цэль-

вае на не аб ход насць за хоў ваць 

сваю кра і ну», — удак лад ніў мі-

ністр. Ма дэр ні зу юц ца му зеі, яны 

ста но вяц ца цэнт рам вы ха ван ня 

мо ла дзі на асно ве бе ла рус кіх 

тра ды цый. Як пра віль на ка заць 

аб прос тых і важ ных рэ чах, гіс-

та рыч най па мя ці, спрад веч ных 

ма раль ных каш тоў нас цях мо ла-

дзі — ста ла га лоў най тэ май у ра-

бо це тэ ат раў і кан цэрт ных ар га-

ні за цый. Па тры я тыч ная і ду хоў-

ная праб ле ма ты ка зай мае ад но 

з асноў ных мес цаў у бе ла рус кім 

кі не ма то гра фе. Пра вод зяц ца 

ме ра пры ем ствы, на кі ра ва ныя 

на ўма ца ван не аў та ры тэ ту тра-

ды цый най сям'і і баць коў, пра-

хо дзяць спек так лі і кан цэрт ы да 

дзён ма ці і баць кі, прад стаў лен ні 

для шмат дзет ных ся мей і сі рот.

Фо рум «Тра ды цый ная куль-

ту ра як стра тэ гіч ны рэ сурс 

устой лі ва га раз віц ця воб лас-

ці» — на гляд ны прык лад та го, 

як на род ныя тра ды цыі пе ра да-

юц ца з па ка лен ня ў па ка лен не. 

Яго ар га ні за та ры — Ма гі лёў скі 

аб лас ны Цэнтр на род най твор-

час ці і куль тур на-асвет ніц кай 

ра бо ты, Мі ніс тэр ства куль ту ры, 

Ма гі лёў скі абл вы кан кам — па-

пу ля ры зу юць дзей насць за ха-

валь ні каў тра ды цый — клу баў, 

да моў ра мёст ваў. Пад час фо-

ру му мож на бы ло аца ніць, на-

коль кі вы со кі мас тац кі ўзро вень 

ма юць дры бін скія ша па ва лы, 

баб руй скія май стры ган чар ных 

спраў, кры чаў скія ад ра джаль ні кі 

мяс цо вай свіс туль кі, бы хаў скія 

і го рац кія са ло ма пля цель шчы-

кі. Са праўд ны фу рор вы клі ка ла 

вы ста ва бе ла рус кіх кас цю маў 

на род най сту дыі дэ ка ра тыў на-

пры клад но га мас тац тва «Ча раў-

ні цы» на ча ле з яе ства раль ні цай 

Свят ла най Ці ма шэн ка. У асно ве 

ка лек цыі — сла ву ты «ба бу лін 

квад рат» — ар на мент, які пры-

сут ні чае ва ўсіх яе вы ра бах.

Май стры Ма гі лёў шчы ны дэ-

ман стра ва лі свае да сяг нен ні і 

за пра ша лі на май стар-кла сы. 

У кан цэр тах, якія ад бы лі ся ў 

рам ках фо ру му, мож на бы ло 

ўба чыць раз на стай ныя эле мен-

ты з аб ра даў і свя т.

Ар на мент, 
па кла дзе ны на му зы ку

Ад ной з цэнт раль ных па дзей 

фо ру му з'яў ля ец ца на ву ко ва-

прак тыч ная кан фе рэн цыя, тэ-

май якой гэ тым ра зам ста ла аб-

мер ка ван не на род на га дэ ка ра-

тыў на-пры клад но га мас тац тва: 

ад вы то каў да су час нас ці. Ды-

рэк тар аб лас но га ме та дцэнт-

ра на род най твор час ці і куль-

тур на-асвет ніц кай ра бо ты 

Алег ХМЯЛЬ КОЎ не ха ваў за-

да валь нен ня:

— У па пя рэд нія фо ру мы бы-

ло па-роз на му, але сё ле та змест 

дак ла даў быў над звы чай  ці ка-

вы, — ад зна чыў ён. — І тэкст, 

і па да ча глы бо кія, з сэн сам і ў 

тэ му. З па чу та га мож на шмат 

ча го па чарп нуць. Для нас, ар-

га ні за та раў, гэ та вя лі кі ку фар 

дых тоў на га ма тэ ры я лу.

Ма гі лёў скія на род ні кі ак тыў-

на пра цу юць з рэ гі я наль ны мі 

да ма мі на род най твор час ці Ра-

сіі, ін шых кра ін. Яны ах вот на 

дзе ляц ца не толь кі во пы там, 

але і на пра цоў ка мі, да юць май-

стар-кла сы, у тым лі ку ан лайн. Іх 

па лі ты ка — развіццё на род най 

твор часці ўсіх кра ін і перадача 

спад чы ны.

Для док та ра мас тацт ва-

знаў ства, пра фе са ра ін сты-

ту та ар хі тэк ту ры і мас тац тва 

НАН Азер бай джа на Эр тэ гі на 

СА ЛАМ ЗА ДЭ ўні каль най па дзе-

яй стаў дак лад ка ле гі з Хан ты-

Ман сій ска, якая рас ка за ла пра 

во пыт пе ра кла ду рас шыф ра ва-

на га ко да ар на мен ту на му зы ку.

— Аса біс та я су ты ка ю ся з 

та кім упер шы ню, — пры знаў ся 

су раз моў нік. — Гэ та цал кам уні-

каль ная па дзея. У нас у Азер-

бай джа не па доб ныя ра бо ты 

вя лі ся, але толь кі ў сфе ры ві зу-

аль най мо вы.

Ды рэк тар санкт-пе цяр бург-

ска га До ма на род най твор-

час ці і воль на га ча су Воль га 

БА ГА МА ЗА ВА па ве да мі ла, што 

атры ма ла вель мі яр кі во пыт:

— Фо рум над звы чай ны, ён 

ад гу ка ец ца ў ду шы, — пад крэс-

лі ла яна. — Я па чу ла, як шмат 

удзя ля ец ца ўва гі за ха ван ню 

тра ды цый, раз віц цю ма тэ ры-

яль на га куль тур на га зда быт-

ку. Хтось ці ска жа, што трэ ба 

па кі нуць тра ды цыю ў чыс тым 

вы гля дзе і не пра соў ваць яе 

праз крэ а тыў ную ін дуст рыю. 

Я лі чу, што з мо лад дзю трэ ба 

раз маў ляць на яе мо ве, але не 

пра гі нац ца. Каб ра мёст вы жы лі 

і ру ха лі ся да лей, трэ ба ўклю-

чаць крэ а тыў ную эка но мі ку. У 

нас ёсць аб' ект не ма тэ ры яль-

на га крэ а тыў на га зда быт ку 

«Ле ген ды і пад ан ні Санкт-Пе-

цяр бур га», і мы лі та раль на па-

ча лі з ся бе. Рас пі са лі наш Дом 

на род най твор час ці фрэс ка мі, 

раз мяс ці лі фо та з кон кур су, 

пра вя лі тэ ат ра лі за ва нае прад-

стаў лен не — і пры цяг ну лі но-

вую аў ды то рыю, па пу ля ры зу ю -

чы не ма тэ ры яль ны куль тур ны 

зда бы так.

На мес нік ды рэк та ра му-

зея Сар да ра пац ка га ме ма-

ры яль на га комп лек су На цы-

я наль на га му зея эт на гра фіі 

Свят ла на ПА ГА СЯН аца ні ла 

ін фар ма цыю, якую атры ма ла 

на фо ру ме, і цёп лы пры ём. На 

пры кла дзе свай го дак ла да яна 

рас ка за ла, як на яе ра дзі ме за 

апош ні час змя ні ла ся стаў лен-

не да ста ту су жан чы ны. Ка лі 

ра ней яе аба гаў ляў языч ніц кі 

воб раз — Ана іт, то ця пер ува га 

Ба га ро дзі цы Ма ры ям. І гэ та 

вель мі зна мя наль на, бо на пер-

шы план вы хо дзіць ду хоў нае.

Кі тай скім да след чы кам быў 

ці ка вы во пыт бе ла рус кай вы-

ці нан кі. У Кі таі гэ та мас тац тва 

вя до ма пад наз вай цянь джы. 

Да след чы кі з Пад ня бес най пры-

зна лі ся, што вель мі за да во ле ны 

пра гра май фо ру му і што ў іх за-

ста лі ся вель мі доб рыя ўра жан ні 

ад зно сін з ка ле га мі.

Удзель ні кі вы ка за лі ся за тое, 

каб фо рум раз ві ваў ся і зна хо-

дзіў па спя хо выя фор мы ра бо ты і 

вы пра цоўваў но выя куль тур ныя 

прак тыкі, якія бы лі б за па тра-

ба ва ныя. Про мыс лы і ра мёст-

вы страч ва юц ца ме на ві та та му, 

што мя ня ец ца наш лад жыц ця 

і за ха ван не тра ды цый у су час-

ных умо вах ста но віц ца скла да-

най за да чай.

Су вя зі мац не юць
Вы ні кам фо ру му ста ла пад пі-

сан не но вых па гад нен няў. Ма гі-

лёў скі аб лас ны Цэнтр на род най 

твор час ці і куль тур на-асвет ніц кай 

ра бо ты за клю чыў больш цес ныя 

парт нёр скія су вя зі з аб лас ным 

цэнт рам куль ту ры, на род най 

твор час ці і кі но Лі пец кай воб лас-

ці, санкт-пе цяр бург скім До мам 

твор час ці і воль на га ча су, Ір куц-

кім аб лас ным До мам на род най 

твор час ці. Ёсць жа дан не ба коў 

ства рыць доб ра зыч лі выя ўмо вы 

для су пра цоў ніц тва ў мэ тах за-

ха ван ня і раз віц ця тра ды цый най 

куль ту ры і аб ме ну роз ны мі ві да мі 

куль тур най дзей нас ці.

Ня змен ны ўдзель нік і да след-

чык на род ных тра ды цый бе ла-

рус кі фальк ла рыст і эт ног раф 

Ян ка КРУК лі чыць, што ма гі лёў-

скі фо рум ро біць вель мі ка рыс-

ную спра ву.

— Сён ня ідэя кан са лі да цыі 

эт на су ста ла най важ ней шай са-

цы я куль тур най за да чай, — ка жа 

ён. — Ка лі ра ней на пер шае мес-

ца вы хо дзіў на ву ко вы дыс курс, 

то ця пер гэ та ма ты ва цыя ўяў ляе 

са бой аго ле ны са цы яль ны нерв. 

За ха ван не тра ды цый най куль ту-

ры — скла да ны і шмат фак тар ны 

пра цэс. З ад на го бо ку, гэ та ста-

рэй шае па ка лен не за ха валь ні-

каў, з ін ша га — пад рас та ю чае 

па ка лен не неа фі таў, якіх трэ ба 

па глыб ляць у кан ты ну ум куль-

ту ры з са ма га ран ня га ўзрос ту. 

Мы ўсе ра зу ме ем, што ні вод нае 

дрэ ва не мо жа іс на ваць без глы-

бо кіх ка ра нёў. І фо рум — уні-

каль ная пля цоў ка для па пу ля-

ры за цыі на род най твор час ці. 

У асно ве зна хо дзіц ца ства раль-

ны па тэн цы ял тра ды цый у эпо ху 

рэ валь ва ван ня гла баль ных дэ-

струк тыў ных пра цэ саў.

Алек санд рыя зноў 
збі рае сяб роў

Свое асаб лі вым пра ця гам 

фо ру му з'яў ля ец ца рэс пуб-

лі кан скае свя та «Ку пал ле» 

(«Алек санд рыя збі рае сяб роў») 

у Шкло ўскім ра ё не. Сё ле та ка-

лек тыў Ма гі лёў ска га аб лас но га 

ме та дыч на га цэнт ра на род най 

твор час ці і куль тур на-асвет ніц-

кай ра бо ты быў уда сто е ны прэ-

міі «За ду хоў нае ад ра джэн не» 

за за ха ван не куль тур най спад-

чы ны кра і ны і вя лі кую ра бо ту па 

ар га ні за цыі гэ та га маш таб на га 

ме ра пры ем ства.

— Пра ект збі рае 70 ты сяч 

гле да чоў, — пад крэс ліў ды-

рэк тар уста но вы Алег Хмяль-

коў. — Толь кі па на шай лі ніі ў ім 

за дзей ні ча ны ты ся чы чалавек. 

Пра ект вель мі скла да ны, але мы 

пра цу ем з на тхнен нем.

Удзель ні кі фо ру му ме лі маг-

чы масць па бы ваць у Шкло ўскім 

ра ё не і азна ё міц ца з пля цоў ка мі, 

якія за дзей ні ча ны ў ку паль скім 

фес ты ва лі. Ёсць спа дзя ван ні, 

што сё ле та многія з іх ста нуць 

ўдзель ні камі пры го жа га сла вян-

ска га свя та.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.

На род ныя тра ды цыіНа род ныя тра ды цыі

Ідэн тыч насць праз спад чы ну
Чым за пом ніц ца VІІІ Між на род ны фо рум 

«Тра ды цый ная куль ту ра як стра тэ гіч ны рэ сурс устой лі ва га раз віц ця воб лас ці»ТЭ МА ідэн тыч нас ці сёння як ні ко лі ак ту аль ная. Гэ та тое, 

што да па ма гае на цыі за стац ца тым, чым яна з'яў ля ец-

ца, і на роў ных бу да ваць уза е ма ад но сі ны з ін шы мі людзь мі. 

Усе мы роз ныя, але гэ тым і ці ка выя адзін ад на му. У Ма гі-

лё ве на пра ця гу амаль тыд ня пра хо дзіў фо рум, дзе сва і мі 

дум ка мі, на пра цоў ка мі дзя лі лі ся ву чо ныя і спе цы я ліс ты па 

вы ву чэн ні фальк ло ру і тра ды цый най куль ту ры з Бе ла ру сі, 

Ра сіі, Азер бай джа на, Ар ме ніі, Ка зах ста на, Кыр гыз ста на, 

Уз бе кі ста на і Кі тая.
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